



升旗楼

疫散花渐开,奋进正当时。
为做好新时代人大代表工作,
充分展示全市各级人大代表立足
本职工作,积极创新创业、履职尽
责、参与公益事业等典型先进事
迹,激发各级人大代表奋斗和履

职、服务群众、推动发展的故事。
今天,让我们一起走近南安人
大常委会委员、市人大代表,同
时也是2022年“全国五一劳动奖
章”获得者——戴宽南,了解他的
履职故事。

热情,营造创先争优晋位大比拼氛
围,即日起,南安市人大常委会联
合市融媒体中心·海丝报社,开
设“创先争优晋位大比拼——人大
代表在行动”履职风采专栏,记录
和讲述南安各级人大代表依法履

戴宽南:让古城文化更添活力 为南安足球事业领航

■本报记者 洪丽燕

他深耕闽南文化,以优秀的研究成果助力南安、泉州乃至全省文化事业发展,是古城文化“活化”的推手;他热心足球事业,积极建言献策为南安足球事业寻出路、谋发展,引领南安足球事业迈上一个又一个新台阶……他就是戴宽南。

当选南安市人大代表以来,戴宽南立足南安文化、体育、经济、城市品位提升等多个领域,积极收集社情民意,倾听群众心声,提出了《关于将足球改革发展经费列入年度财政预算的建议》《关于进一步提升南安城市建设格局品质的建议》《关于推动文体旅产业融合发展打造南安经济增长新引擎的建议》等一份份高质量的建议。

笔耕不辍

专注“古城”研究推动南安文化发展

连日来,戴宽南一如既往地忙碌。作为闽南科技学院的一名教师,他除了以教书育人、立德树人为己任,还长期致力于地方历史文化研究,特别是丰州古镇及郑成功文化。

2017年,他牵头成立南安文化研究中心,积极发挥中心的智力、人才优势,专注于南安优秀传统文化的研究。“南安的古城文化积淀深厚,比如丰州古镇,就拥有闽南最早的‘中心治所’文化、独一无二的‘海丝祈风’文化和作为‘闽学源头’的欧阳詹文化,对古镇进行研究,将有助于南安珍贵历史文化与文物资源的进一步发掘、整理、保护与利用,促进南安文化的系统与深入的研究,让大家进一步认识南安文化的学术价值、历史地位,以利于更好地传承与弘扬南安优秀传统文化



戴宽南

化。”戴宽南认为。多年来,他先后发表、出版了《清官戴梦申与戴廷诏史略》《丰州古镇研究》《南安欧阳詹史迹考略》《郑成功故里石井古镇研究——纪念郑成功收复台湾360周年》《南安石井与晋安海两地巡检司考略》等诸多有价值的著述,为推动南安文化大发展大繁荣贡献智慧和力量。

其中,《丰州古镇研究》一书共收录30多篇论文、上百幅图片,系统梳理总结了丰州历史文化发展历程,进一步向社会和广大读者展示了丰州古镇和南安独具魅力的历史文化风貌,对发掘、研究闽南文化具有重要的历史意义和当代价值,也为弘扬和传承南安优秀传统文化产生了积极的促进作用。

此外,在他的努力下,去年12月1日,《丰州古镇研究》首发式暨学术研讨会在闽南科技学院举行,这一学术盛会被光明日报网、中新网、福建日报等主流媒体广泛报道,并引起热议。今年6月,他领衔主编的《郑成功故里

石井古镇研究——纪念郑成功收复台湾360周年》也即将出版。

“古城文化的传承和发展需要得到更多重视。”戴宽南说,他希望进一步凝聚学术界等各方面的力量,编撰一部南安文化的《四库全书》,系统梳理和总结包括古城文化在内的南安文化总集。

履职尽责

致力足球发展培育南安足球“沃土”

在戴宽南的简历中,“2006—2010年八闽足球事业建功立业奖”“2013—2016年度全国群众体育先进个人”等省、国家级荣誉,都无声地述说着他与足球的不解之缘。

自2005年创建南安市足球协会并担任主席至今,他集合了南安众多足球爱好者之力,围绕全市足球改革发展大局,为南安足球事业发展建言献策、热心奉献,用17年的时间在南安这片曾经的“足球荒漠”上平地起

高楼,点亮了无数南安青少年的“足球梦”,树起了全国县域足球的一面鲜明旗帜。

“我希望更多学生走出教室,拥抱绿茵,尽情地享受足球带来的乐趣,并能够将南安足球中的‘爱拼敢赢’精神融入他们的生活与学习中。”谈及南安足球未来的发展,戴宽南认为,要提高南安足球水平,就要从娃娃抓起。

17年来,戴宽南担任南安市足协办、校足办和足协三个机构的主要负责人,引领南安足球发展体制机制更加完善健全;带头捐资超过1500万元用于足球发展,积极调动社会各界力量支持参与足球事业,多年来各类资金投入超6000万元,实现全市新建和改造提升足球场198块,现平均每万人拥有足球场达到1.3块以上;充分发挥代表履职作用,积极建言献策,推动足球改革发展。

拥有53所全国青少年校园足球特色学校,10所全国足球特色幼儿园,数量位居福建省县域首位;南安足球在社会足球和校园足球各级别比赛中共获得各项冠军60个;福建省首支职业女子足球队即将在南安诞生;参与足球运动的人数逐年增长,全市现有近20支足球队常年活跃在城乡、企业、学校、部队等基层单位……如今的南安已成了足球运动的“热土”,这些都离不开戴宽南在代表履职中的积极作为。

“南安足协成立时的‘三大目标’,其中荣获国字号荣誉和拥有自己的职业队这两个已实现,还剩‘国家队有南安籍球员’的目标尚未实现。作为一名人大常委,我将一如既往地关注和支

织密“防控网” 确保进口冷链食品安全

——南安市防控疫情应急指挥部进口冷链(邮递)工作组抗疫侧记

■本报记者 陈江涛

通讯员 黄冰婷 康全海 文/图

本轮疫情发生以来,南安市防控疫情应急指挥部进口冷链(邮递)工作组高度重视进口冷链食品疫情防控工作,以“精准执法+智能防控”为有效支撑,织密“集中监管+追溯管理”风险防控网,全面筑牢进口冷链食品疫情防控防线,全力守护人民群众身体健康和生命安全。

近日,记者来到位于美林街道的泉州市田园牧歌食品科技有限公司。该公司负责人俞建国表示,作为一家进口冷链食品生产经营企业,他们从原料进厂到成品出厂,形成完整的闭环管理。

在厂区前方,记者看到一道进口冷链卸货通道。工作人员介绍,原料进厂后,他们会检查车辆驾驶员的“三码”以及48小时核酸证明。随后,他们会对车辆和货物外包装进行消杀,搬运工须做好二级防护进行卸货,车辆应再次消杀才能离厂。

俞建国介绍,所有进厂的冷链食品原料都要具备“四证”(报关单、检验检疫证明、核酸检测证明和消毒证明),而且在进厂前24小时,须向美林市监所报备。疫情期间,原料进出库的搬运员需要每天进行核酸检测。

美林市监所执法人员表示,本轮疫情期间,他们和美林社区卫生服务中心工作人员一起,对厂区的一些门把手、地板、产品的外包装进行了核酸采样。

对于进口冷链食品生产经营企业的监管也须“留痕”。记者在美林市监所看到,每个进口冷链食品生产经营企业都有专门的档案夹,里面有关于企业“人”“物”“环境”监管的详细台账。

据悉,南安市目前有库存进口冷链食品的生产经营单位79家(冻库25家),经营者采购进口冷链食品前应先向属地市场监管所报备,查验“四证”等相关材料,建立人员清单台账并持续滚动更新。此外,各企业冷链从业人员应严格按照要求落实核酸检测,确保每个驾驶员至少每48小时完成一次



乡镇市监所工作人员配合当地卫生院开展进口冷链食品及外环境核酸采样工作。

核酸检测。

各乡镇(街道)、各成员单位还应开展进口冷链食品疫情防控工作自查专项行动,编制直观的、打钩式的进口冷链食品风险自查要点表,对经营行为进行规范。据悉,3月13日以来,南安市进口冷链(邮递)工作组累计检查进口冷链食品生产经营单位483家次,并以常态化督查通报、限期整改的方式压实责任,形成工作闭环。

与此同时,南安市进口冷链(邮递)工作组大力开展进口冷链经营场所食品、外环境的监测以及常态化监测,2022年以来累计采样10981份,其中冷链食品6730份,外环境4251份,

核酸检测结果均为阴性。督促指导涉及进口冷链食品生产经营单位对相关场所和设施设备进行全面消杀,3月17日以来,累计督促指导739家次。

据了解,南安市依托信息化平台实现进口冷链食品疫情防控信息化监管,经营者线上报备,到货后及时录入出入库、票证等信息,数据一键汇总,高效省时。

此外,督促指导进口冷链食品生产经营经营者履行进货查验义务和落实索证索票制度,将购销信息及时准确录入泉州市进口冷链追溯系统,确保“来源可查,去向可追”。把严执法作为进口冷链监管的总基调,全力加大执法办案力度,从快从重从严查处进口冷

链食品违法违规行为。

3月13日以来,南安市查处进口冷链食品违法案件23起,2022年累计查处39起,罚没款4万元,移送公安机关3起。

南安市还把督导检查作为落实属地责任的抓手,连续五个季度将进口冷链食品疫情防控工作纳入乡镇政府绩效考核,从执法、宣传、督导等方面推动,压实压紧“四方责任”,形成政府牵头、部门协同的联防联控良好局面;同时,以“部门排查+属地筛查+适时抽查”为手段,对辖区内进口冷链食品从业人员进行全面摸排,实现应检尽检、应种尽种、不漏一人的工作机制。

政策上门+安全护航+资金纾困 水头复工复产“加速度”

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 颜永祥)“我们公司经常参展,这样可以领到参展补贴吗?”近日,麦石文创工艺美术馆负责人向水头镇企业办工作人员咨询企业相关补贴政策。

在麦石文创工艺美术馆内,现场负责人钟先生介绍,除了经营常规的大板市场、大理石加工厂,公司还秉承“夯石文化”,朝石材文创方向发展,将工厂的边角料,加工成石材艺术品。

在展厅里,记者看到青金石被加工成了茶盘、摆件,甚至还有马赛克世界名画。钟先生表示,为了做好石材文创,他们需要和设计师、雕刻师以及销售平台交流,提高工艺水准,增加石材艺术品的销售渠道,所以要经常参展。

水头镇企业办工作人员介绍,根据各级惠企政策,参展的“展会补贴”,生产性设备升级改造的“技改补贴”,对麦石文创工艺美术馆都有着实际性的支持作用。

为了让企业及时了解最新的惠企助企政策信息,水头镇组建由“市企三员+镇驻村分管领导+镇村网格员”等精干力量组成的“复工先锋队”,分片区、分网格了解企业在订单、物流、人员等方面存在的问题和困难,并深入宣传解读省“稳增长68条”、泉州“保民生促发展33条”“工业纾困稳产8条”和南安“助企复工复产16条”等政策。

同时,水头镇还按照“一企一策、一企一帮”的标准精准结对帮扶,为企业复工复产、员工有序返岗做好万全准备,助力企业快速复工复产。“贷贷的时间已经到了,可我还隔离在厦门,没办法回去办手续。”本轮疫情期间,水头一石材厂的负责人陷入了两难。

了解情况后,水头镇政府工作人员一边积极与企业负责人联系,了解具体情况,一边与银行沟通协调,打通银行与企业的“堵点”,协调银行工作人员到厦门上门服务,解决企业资金困境。

据悉,本轮疫情期间,水头镇政府累计协助企业办理各级纾困贷125家次,5.47亿元;协调“水商”、南石基金办理续贷65家,3.2亿元;协助申请增产增效奖励43家次,200余万元;协调办理跨区域紧急通行证明1600余人次,及时帮助困难企业纾困困难。

此外,为了加快复工复产的进度,水头镇复工复产小组第一时间发布石材市场复工复产导则,有序放开石材市场经营,引入石材市场“活水”激活工业产能。同时,由镇党委、政府牵头,联合石材协会、水头商会号召石材市场业主为广承租人员减租降费,累计减免租金3000余万元,受益商户6000余户。

此举充分发挥了行业自律和事后监督作用,各规上企业按照复工复产导则自查后满足条件的可先行复工复产,后期由各挂钩指导员进行监督指导,有效降低了企业因复工复产审批造成的产能延误。

送政策上门、解资金难题的同时,水头也不忘安全生产关。

前段时间,水头镇结合安全生产主体责任检查验收工作,加快推进企业安全生产标准化建设,邀请3名安全生产专家,提前进企入厂指导安全生产工作,要求企业按照复工复产导则做好各项复工复产准备工作。截至目前,已完成651家企业创建提升,首批创建“无疫工厂”12家。

此外,在落实闭环管理的前提下,水头镇重点项目和重点工业项目不停工。结合疫情防控宣传,水头镇持续做好国际石材智慧产业园、高速出口片区改造等项目的征迁动员工作;持续大招商、招大商,充分利用现代网络通信技术开展“隔屏招商”“不见面招商”,把能带动产业提质和城镇升级的好项目、大项目带来水头、引来水头。

下一步,水头还将召开项目“拔钉清障”攻坚动员会,梳理10个重点项目21个问题列入攻坚任务,坚决扫除重点项目推进中的“绊脚石”,全面掀起新一轮大抓项目、抓大项目的热潮。

垃圾不落地 南安更美丽



同心抗疫 南安在行动



南安市融媒体中心·海丝商报 | 31